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Deák Ferenc-utca 1609.

A földmivelés ügyi
program.

Lapunk vezető helyén a múlt 
alkalommal a kormány kereskedelmi 
programjával foglalkoztunk. Ismertet­
tük s bíráltuk. Rámutattunk azon hi­
bákra, melyekben ezen ország keres­
kedelmi politikájának jövő évi irányí­
tása szenved. Ma, midőn a képviselő­
házban a foldmivelésügyi tárca költ­
ségvetése targyalódik, annál inkább 
megtesszük, hogy ismertessük és bí­
ráljuk, mert tudva levőleg ma meg 
mindig agrár állam vagyunk és az 
egész ország helyzete függővé van 
téve egy-egy esetleges jó vagy rossz 
terméstől. Ep a helyes agrár politika 
egyedüli célja volna, hogy kiragadja 
magát középkori ósdiságából s az 
ipar és kereskedelemmel karöltve, az 
ország gazdasági jeepét teljesen mo­
derné átalakítsa.

A most folyó költségvetési tár­
gyalásnál nem látjuk kidomborodni 
ezt. Ellenkezőleg tapasztaljuk, hogy e 
térén is a régi kerékvágáson halad az 
ország kormányzása. Sőt azt vesszük 
észre, hogy ezen a téren a lehető 
legnagyobb reakció uralkodik.

Azt hisszük aki figyelemmel ol­
vasta Darányi programját, észre ve­
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hette, hogy az nem egyebb mint a 
j latitudiuinok, a nagybirtokos osztály s 

általában a kötött birtokok védelme. 
Általában nem elégíthet ki egy mo­
dern gondolkozást! embert sem, mi- 

j dőn azt látja, hogy a földművelés,
: melynek modern irányba való terelése 

külföldön átalakította az illető álla­
mok gazdasági életét, nálunk még 
mindig a kezdetlegesség korlátáival 
veszi körül magát.

Az a program, melyet Darányi a 
képviselőháznak bemutatott, magán 
viseli a feudáluralom jóváhagyásának 
a nagybirtok fenntartásának s végül 
a szegény emberek pusztításának bé­
lyegét. Pedig a nemzetfenntartó osz­
tály ép a szegény földmives osztály, 
ez a szorgalmas osztály az ő keser­
ves munkájával tartja fenn a nemze- 

j tét. És ennek az osztálynak ebben a 
hazában olyan a helyzete, hogy fele 
itthon elpuszul, másik fele pedig ki- 

\ vándorol. Ilyen politika mellett nem 
is csoda. A jelenlegi foldmivelésügyi 
kormánynak a munkásság érdekében 
állítólagosán hozott törvényeire csak­
ugyan nem illik más jelző, mint a 
„rabszolga törvény“. Ilyen törvények- 

j kel pedig kormányozni csakis a mág­
násoknak lehet, akik kérlelhetetlen 

I zsarnoksággal hajtják igájukba amun- 
I kasokat.

A költségvetés tárgyalása minket 
Csanádiakat annyiban is érdekelt, mert 
a vita folymán szó esett a mezőhe- 
gyesi állami birtokról is. Nem kell 
arról írnunk, hogy a mai nemzetgaz­
daságiam tudomány elitéli sőt káros- 

i nak tartja ilyen nagy állami birtokok 
1 fenntartását. Minden józan godolko- 

zásu ember belátja ezt. De bizonyít 
az ilyen nagybirtok fenntartása ellen 
az a tény is hogy jövedelmezősége 
vagy egyáltalában semmi, vagy pedig 
1—2 percent körül variak Ez a tény 
maga a legfényesebb bizonyítéka a 
nagybirtok tarthatatlanságának. A nagy 
birtok mint azt a mezőhegyesi urada­
lom számadásaiból láthatjuk nem jö­
vedelmez és nem is jövedelmezhet, 
mert a gazdálkodás ilyen nagy bir­
toknál nem történhetik intenzív, ha­
nem csak is extenziv. Mégis mikor 
egy honatya felszólalt a mezőhegyesi 
uradalom tételénél az uradalom fenn­
tartása ellen, a minister ki ebben az 
országban mereven ragaszkodik a la- 
tifudiurnok fenntartásához s terjeszke­
déséhez, felszólalt s védte a latifudi- 
umot és a nagybirtokot. Ott pedig a- 
hol ez a hitbizomány létezik ott a 
munkásságnak el kell pusztulnia.

Amit egyáltalában elitélünk s el­
itéi minden ember a kiben józan gon­
dolkozás van, az a foldmivelésügyi

A „MAROS” TÁRCÁJA

A csapodár jutalma.
Azt a közmodást, hogy minden ember 

a saját szerencséjének kovácsa, a férfiakra 
lehet csak alkalmazni, mondta egy barátnőm, 
mikor az elmúlt héten együtt himezgetve 
ogy férfi rokonának kalandos életéről beszél­
gettünk.

Némely esetben a nőkre is alkalmaz­
hatjuk, feleltem, s ha kételkedői ennek va­
lódiságában, mindjárt meggyőzlek, ha türe­
lemmel [végig hallgatod, a mit el akarok 
mondani.

Csupa fül vagyok, volt a felelet, mire 
mindketten letettük kézimunkáinkat, mivel 
már erősen alkonyodott; ekkor az alábbi 
történetet beszéltem cl.

Két esztendővel ezelőtt, egy dunántúli 
városkában hosszabb ideig voltam egy távoli 
rokonom vendége, hol megismerkedtem egy 
gyönyörű arcú, magas termetű, rendkívül 
fess leánynyal. Vasárnap este volt s egy 
hires cigánybanda jött T . . . városkába, 
hol akkor folytak a szokásos nyári lóverse­
nyek. Húzták a cigányok körömszakadtáig a 
szebbnél szebb magyar nótákat. Sirt és ka­
cagott a hegedű. Igyekeztek kedvében járni 
a versenyistálló tulajdonosoknak, mert ugyan 
csak szórták a pént; isznak és mulatnak 
ilyenkor előre, a nagy siker reményében.

A „Nagy Szálloda“ kertjében egy óriási 
plátán alatt, terített asztalhoz ült egy há-

I rom tagból álló társaság. K. Gabriella, az 
I én gyönyörű ismerősöm, az arca olyan volt 

mint a feslö rózsabimbó, sötét barna haja 
az arcába fésülve, mi által még jobban ér­
vényesült arca szépsége ; kíséretében volt 
egy nyomorék, sánta, torz arcú férfi, kinek 
látására összeborzad az ember és kénytelen 
elhinni, hogy az ember a majomtól szárma­
zik. Ez a szörny, a szépséges hölgy fivére 
ki egyébb garde dam hiányában, mert a 
leánynak nem volt anyja, mindenüvé elkíséri 
húgát. Megjegyzem még, hogy egy ügyetlen 
ügyvéd irodájában körmöl és szolgai teendő­
ket is végez havi 30 forintért. A kis társa­
ság harmadik tagja, egy vézna, beesett arcú, 
szikár termetű, csúnya, szőke ügyvédjelölt, 
Nemes Lajos, egy szegény vinklsneider e- 
gyetlen lump fia. Önkénytelenül felkiáltot­
tam ezt a furcsa kis csoportot szemlélve: 
Hogy tud ez a szép leány ilyen emberekkel 
egy asztalnál enni! Mire a mi társaságunk­
ban levő fiatal hírlapíró azt a kijelentést 
tette, mi szerint ez az én általam annyira 
csodált hölgy nem érdemli meg, hogy az 
Úristen ilyen szép külsőt adott neki, olyan 
csapodár.

Látja nagyság azt a szép, fess barna 
fiatal embert, aki a bejárat mellett levő 
asztalnál egyedül vacsorázik ? ezt csalta 
meg Gabriella pár hónappal ezelőtt. Szántó 
Elemér a neve, törekvő bankhivatalnok. 
Már régen járt a leányhoz, kit a rajongásig 
szeretett; meg is kérte, csak azt várta, még 
több fizetése lesz, hogy nejének kényelmet 
biztosíthasson.

A városban mindenki jegyeseknek te­
kintette őket. Ekkor jött haza a fővárosból 
Nemes Lajos a nyári vakációra. Megtetszett 
neki a leány, megismerkedett vele, "de mivel 
tudta, hogy Szántó Elemér komoly szándék­
kal jár a leányhoz, csak titokban találkoz­
tak. — Hja ! sok gonosz ember él a földön. 
Besúgták Szántónak az esetet. Eleinte azt 
Hitte, irigylik tőle a leányt, de azért foly­
ton gyanakodott.

Történt, hogy egy régi, kedves iskola­
társa felkereste Szántót a bankban. Épen 
levélt küldött cselédjével Gábriellé, mely­
ben értesíti Szántót, hogy férjnél levő nő­
vére, ki a fővárosban lakik, súlyos beteg, 
neki rögtön utaznia kell, ezen az utón vesz 
hát búcsút tőle. A boríték természetesen 
meg volt címezve, szép álló írással. A jó­
barát mit sem sejtve fölkiált: ez az irás 
ingatag jellemre vall. Szántónak több sem 
kellett. Most már épenségget nem volt 
nyugta. Alig várta a hivatalos óra végét, 
rohant az utcára. Ment, bolyongott cáltala- 
nul, maga sem tudta mit tesz. Első felindu­
lásában arra gondolt, hogy megöli a leányt, 
de aztán nyugodtabban kezdett gondolkozni. 
Elhatározta, hogy nem sieti cl a dolgot, 
hanem utána les a leánynak.

Miközben igy tűnődött, nagyon besö- 
tétedéit, éhes is volt,. elment tehát a ven­
déglőbe vacsorázni. Étkezés után elment 
Gabrielláik lakása felé, gondolta, hogy a 
leány apjától, vagy bátyjától valami igazsá­
got ki kényszerit.
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kormánynak szerencsétlen szövetkezeti 
programja.

A szövetkezetek abban a formá­
ban melyben ma fennállanak, nem 
felelnek meg legkevésbbé sem hivatá­
suknak. Felekezeti gyű löl ség az alap- 
jok s végül vagyoni bukás a végük. 
Sok existenciát tönkre tesznek s az 
államot jelentékeny összegű adójöve­
delem elmaradásával károsítják. Még 
is ragaszkodik a kormányzat terjesz­
tésükhöz, dacára annak, hogy a mai 
viszonyok közepette és a mai formá­
jukban létjogosultságuk nincs. A par­
cellázásról mondott nyilatkozatai sem 
elégíthet ki senkit, ki meggátolni 
óhajtja a kivándorlást ezáltal. Á par­
cellázás ma úgy történik, hogy a vevő 
rendesen tönkre megy általa. Ugyanis 
minden parcellázásnál egy-egy cso­
port alakul kizárólag tőkésekből kik a 
nép földéhségét fölhasználva a parcel­
lázásoknál óriási hasznot vágnak 
zsebre. A föld értéke az ilyen parcel­
lázások folytán napról-napra oly ár­
emelkedést mutat, mely indokolatlan. 
Elvégre a föld értéke nem emelked­
het ma már. Értékesebb napról-napra 
csak az emberi munka lesz. Ep ezért ; 
a parcellázásokat az államnak kéne í 
kézbe venni. Nem pedig tűrni, hogy i 
gomba módon szaporodjanak a par- I 
cellázó bankok.

A mezőgazdasági mnnkás kérdés- í 
ről óvatosan hallgatott az ezerholda­
sok védszentje. Ha néha-néha elejtett j 
*s sgy-egy szót az sejtetni engedé, 
hogy a mezőgazdasági' munkás kér- j 
désben a kulipán minister álláspontja ' 
af legsötétebb reakció. Nem is szűk- ! 
séges, hogy maradi gondolkozást! j 
emberek foglalkozzanak c kérdéssel, 
melyet meg sem értenek, és igy nem j 
is méltányolhatnak. Ez a kérdés ma- j

M ÁROS

gától érik meg, s maga fogja aratni 
gyümölcseit, mely azonban az ezer­
holdasoknak s mágnásoknak nem lesz 
kellemes. Hiába minden erőlködés, a 
mezőgazdasági munkások diadala a 

i latifundiumokkal szemben biztos, s 
: csak nagyon rövid idő kérdése.

A főldmiveiésügyi minister erdő- 
j politikájáról csak annyit írhatunk, hogy 
i zug, zug az erdő, pedig most nem is 
: Feilitsch a darabont a minister. Ez a 
i programja a főldmiveiésügyi mmis­

ternek, melyet mi csak részben vázol­
hatunk. Ennek a programnak helyeselt 
a képviselőház többsége. S ennek az 
áldatlan programnak szavaztak meg 
egy csomó milliót a nép s a munkás 

j osztály képviselői.
BUNKÓ.

Szép, valóban szerelmeseknek való, 
holdvilágos est volt. Szántó gyors léptekkel 
haladt előre, de a ház közelében hirtelen 
megállt. Első pillanatban azt hitte megőröl, 
nem akart hinni szemeinek; ott állott előtte 
az imádott leány teljes szépségében, a ku­
tya fejű, csúf Nemes Lajos hévvel ölelte át 
karcsú derekát, s a csókok özönével borí­
totta a gyönyörű kis eper ajkat, a csodás 
kék szemeket, az arcát, a haját, melyet 
annyi Ízléssel tudott elrendezni a szép Im- 
telen. A nyitva felejtett kapun mindent lá­
tott; világos volt, a levél, melyben hirtelen 
elutazását jelentette, csak eszköz volt ah­
hoz, hogy öt távol tartsa magától, hogy za­
vartalanul találkozhassék Nemessel, ezzel a 
haszontalan lump fráterrel, s mind ezt 
csak számításból tette, mert úgy gondolta, 
ha ezt megfogja, mint ügyvédné több kénye­
lemben lesz része, mintha hivatalnok fele­
sége lesz.

Szántó nem rohant be, hogy megfojtsa 
a leányt, vagy a csábítót, noha szét mor­
zsolhatta volna őket olyan erőt érzett ma­
gában az amúgy is erős, magas férfi. Nem 
akart regény hős lenni. Szomorúan, testben, 
lélekben összetörve ment cl ettől a háztól,’ 
hogy soha többé vissza ne térjen oda. Ki­
ábrándult örökre a nőkből.

Eddig az újságírótól hallott történet.
Most pedig úgy hallom Nemes kész 

ügyvéd, irodát nyitott, s jegyben jár egy 
orvos gazdag, csúnya leányával. A szegény 
Gabriella, kinek semmi hozománya, megfo­
gj ott. megcsunyult és egyáltalán senki sem 
érintkezik veie.

Az utolsó órákban.
Az eltévelyedéstől, az egyenes irány 

I elhagyásától lelke szilárdsága, a cél isme- 
i rete által megvédett tanító emeli fel e sa- 
I rokban az utolsó órákban, még egyszer sza­

vát, hogy kimutassa a tanítóság igazát, hely- 
I roigazitsa a tévedéseket, precizirozza a kövc- 
: teléseket, kérdést tegyen a tudnivalók iránt. 

Ismét mondom az utolsó órákban, mert a 
közoktatási költségvetés tárgyalása úgyszól­
ván órák kérdése.

A kérdés a beszédekben és a sajtó­
ban is nagyon eltolódott eredeti helyéről. 
Nem azt vitatják már, mennyi fizetés illeti 

j meg a magyar néptanítót, hanem azt, liaza- 
i őas-e még a tanítóság, nem lesz-e szocia­

lista (mint ha az fetétlenül kizárná egymást).
Sőt a három legmagasabb állású ke­

gyelmes urak sem tudtak e kérdésben hason­
lóan szólani. Gróf Apponyi közokt. minisz­
ter ur azt vágja arcunkban ; ne kérkedjünk 
hazafiasságunkkal!

Ezzel szemben Polónyi igazságügymi­
niszter ur azt mondja: (Bízzanak önök a 
függetlenségi pártban és legyenek hívek a 
hazához, ne engedjék magukal az interna- 
cionális szocializmus karjai közé ragadtatni.

Egyik mondja: (ne kérkedjünk hazafi­
asságunkul), másik kér: (legyünk hazafiak.) 
Mik legyünk hát ? Kinek ezer holdjai van- 
uak a haza földjéből, annál lehet nyomo­
rult kérkedés a hazafiasskodás, de akinek 
nem jutott több (az is kegyelemből) mely­
ben leroskadt teste fosztó hulláját földelik 
és mégis ragaszkodik a hazai röghöz, me­
lyet talán ősei vére öntözött és melynek ré­
szét apái hazafiassága által vesztette el 
(mig mások az árulás bündijául bírják) az 
ilyen pária valóban igaz hazafi, ennek nem 
a telekkönyviben, de szive legbensejében 
van a haza szeiclme. És ha az ilyen cmbci 
tanító pedig a legtöbb tanító ilyen, akkoi 
annak munkássága felér legalább tiz cxcel- 
lenciás semmittevésével, melynek dija: ki­
tüntetés, óriási fizetés és 3 év múltán 16 
ezer korona nyugdíj.

Helyreigazítandó az a gróf Apponyi 
áltál első sorban hangsúlyozott kijelentés, 
hogy a tanítóság kenyérharcát a haladók és 
a nemzet ellenségei sorából szítják s a ma­
gas helyről jött szavakat sorainkban is kez­
dik hangoztatni — Isten tudja, mi indokból 
— midőn vau, aki mondja, hogy (erre a

kormányra üvöltenck, mely segitőkozét már 
kinyújtotta). (Mikor nyújtotta,ki a tanítókhoz?)

A tanítói fizetések kérdése tisztán bel­
ügyi kérdés, hol a kormánynak teljesen sza­
bad keze van. Sajnosán nélkülözte a tanító- 

j ság, hogy a trónbeszédben erről az égető 
j kérdésről sző sem volt s minden különösebb 
I indok nélkül is harcban állottunk volna az 
i 1904. évi egyetemes tanítói gyűlés határé- 
; zátaiuak fölterjesztéssé vei, raolyetjaz abszo- 
' Int kormánytól (pedig szívesen vette volna, 

sőt programijában sokat Ígért) óppen megró- 
vett hazafiaságunk miatt he nem nyújtottunk. 
A különösebb indok, mely határozttabb cse­
lekvésre buzdított engem, — (ki e tnozga- 

I lomnak, dicsekvés nélkül mondom, de tagad- 
I hatatlanul kezdeményezője voltam) egyfelől 
I azon méregdrágaságban van mely maholnap 

még 1000—1400 korona fizetés mellett a 
j kenyeret is alig juttatnak asztalunkra;

másfelől a kormány azon tényében, hogy a 
i nc,n állami közép-, felső-, nép-, polgári is- 
; kólák és még a szerzetes-rendek tanintézetei 
J tanárainak fizetését 1906 julius 1-jétől az 
: államiakéval egyenlővé tette és csak rólunk, 

a legkoldusabbakról, de a nemzet iőnmara- 
dása érdekében legfontosabb munkát vég­
zőkről, tanítókról feledkezett meg.

Ezekben van az indok és nem más­
ban. En haladópárti embert nem is láttam, 
látni sem kívánok. A kormány általános po­
litikája iránt bizalmam van ; e hazát, bár 
nekem munkámért csak levegőt és silány 
kenyeret ad, Isten után helyezem; törekvé­
sem nem a hízelgés utján bizositható egyéni 
érdek kielégítése, hanem az összes hazafias 
tanítóság tisztességes megélhetésének bizto­
sítása s ezzel a nemzeti kultúra megterem­
tése és minél magasabb színvonalra való 
emelése.

Tehát hogy hangosabban beszélünk, 
nem üvöltés, mert ha ez az, úgy azt tettük 
1893-ban is, hanem a mellőztetésénck s 
munkája értékének tudatára ébrdet tanítóság 
férfias szava. Lehet-e ezen csodálkozni, mi­
dőn mi csak 1400 korona alapfizetést ké­
rünk és a földmunkások éppen egy hét előtt 
megállapodtak, hogy 1430 koronán alul évi 
szo'gálatot nem teljesítenek.

A közoktatásügyi miniszter nr elismerő 
szavait nem idézem ismét,"de a íökijeientést 
ideiktatom: (Minthogy a községi és feleke­
zeti telsö nép és polgári iskolai tanítók (ta­
nítónők) a közművelődés és nemzeti nevelés 
érdekében a tanítás terén ugyanoly fontos 
feladat betöltésére hivatván mint az állami 
iskolák tanerői stb. ezért ugyanezen fizetést 
kapják államsegéllyel, ahol nem bírják a 
fentartó testületek.

No, uram! Ennek állani kell a népis­
kolai tanítókra is.

Egységes képesítés, egységes {^fizetés! 
De ha valaki magyar nemzeti szempontból 
kifogás alá esik, annak semmi, sőt ki kell 
dobni az iskolából is.

A magyar állam 1000 milliós költség­
vetéséből minden tényezőnek jut, csak a ta­
nítóknak nem. Tozsék csak megnézni a mi­
nist crclnök 4ü00—1906. sz. rendeletét, mely 
a négy polgárit végzett írnokoknak biztosítja 
az 1400 koronát, de az állami tanítóknak 
csak 1000 korona alapfizetést, tessék csak 
olvasni o szavakat: Az J906. évi költségve­
tést a törvénytelen kormány állította össze, 
ott a kormány irányzata még nem dombom-
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dik ki, de az 1907. évi költségvetést már 
ezen foglalkozásomnak (t. i. a tanítói fizetés 
emelése) már fogható jeleit fogja adni. Ezt 
Apponyi gróf mondotta jul. 6-án. Az 1907. 
évre fel van véve az állami tanítók részére 
980 ezer korona. Kérdezzük, mi ez? Fog­
ható jel? Becsapás?! Ugye ez? Hát a nem 
állami tanítók nem államijfunkciót végeznek ? 
Ezeknek osztályrésze legyen a papi uralom­
mal mérgezett nyomor. Ezt nem várja senki 
az uj korszak embereitől a vezéreitől.

Az első és födolog tehát, hogy Magyar- 
országon minden magyar tanítónak kezdő 
fizetése egyenlő legyen — tekintet nélkül 
az iskola jellegére — és ne lehessen keve­
sebb, mint a hasonló iskolai végzettségű 
állami tisztviselőké.

Van még több dolog melyeket nem tu­
dunk, nem ismerünk, pedig tudnunk és is­
mernünk kell.

Apponyi gróf hosszú politikai pályáján 
egyet nagyon megtanult: A taktikát. Han­
goztatja, hogy a tanítói fizetés terén „nem 
fogunk elmaradni a müveit európai álla­
moktól.“

Melyiket veszi műveltnek? Mennyi fize­
tést és mikor ad? Ezekre kérünk feleletet 
minél előbb.

Legyen vége a bujkálásnak.
Miért nem mondja a minister ur, mit 

akar? Mennyit akar adni? És mikor folyó­
sítja azt?

Mert ha e tekintetben a költségvetés 
tárgyalása alkalmából határozott kijelentést 
nem$kapunk, még csak akkor kezdődik a 
tanítóság „forrongása“, akkor lesz teljes 
az „elkeseredés“, akkor kezdődik az igazi 
„szervezkedés“, amely szociális alapon lesz, 
de úgy, hogy minden becsületes magyar 
ember, aki a nemzet lenyűgözött páráit, 
szellemi proletárjait becsüli mellé állhat, ez 
lesz „a magyar nemzeti szociális párt“ meg­
alakulása, melynek főfeladata leend a kép­
viselő urak hibátlanságát és a nemzetet, 
illetve a népet, a néptanítók munkájának 
semmibe vételével beállott meg nem becsü­
lését: a bizalmatlanság kimutatásával vi­
szonozni.

Ezért olyan férfiak mint dr. Benedek 
János, dr. Nagy György, Rátkay László, 
Sümegi Vilmos stb-, a kik mostanában a 
legnyiltabban állottak igaz ügyünk védelmére 
kérjük: nyujsák be határozati javaslat alak­
jában az 1904. évi egyet, gyűlés a tanítói 
fizetés ügyében hozott határozatát a képvi­
selőházban. Ne engedjék magukat frázisok­
kal, Ígéretekkel megtéveszteni, kérjenek név­
szerinti szavazást, legalább megismerjük 
embereinket.

Urak ott fönt ! Még csendes minden, a 
minister urnák nem sikerült a tanítói fizetés 
adóvali rendezésének rémével a népet elle­
nük lázitani, igy reméljük sikerül nekünk 
a nép milliókat a néptanítók ügyének meg­
nyerni.

És akkor nem lesz csend és nem lösz 
béke, mert 30 ezer néptanító a nép millió­
nak nevelője nem nyugodhatik addig, mig a 
nép művelődését a tanítók nyomorban tartá­
sával akadályozni látja. Nem letiporni, 
anyagilag megölni, vagy öngyilokba ker­
getni kell tehát a tanítóságot, de lehető 
jólétbe hozni és felemelni.

A tanítóság elégedetlensége é: elkese­
redése kimondhatatlan következményekkel

jár. A törvény revízióig nyugodtan várunk 
ha már most biztosítanak arról:

1. Mennyi lesz a fizetésünk ?
2. Mikor tétetik folyóvá ?
3. Egyenlő lesz-e minden hazafias ta­

nító alapfizetése ?
4. Bctudatik-e eddigi szolgálatunk ? 

Vagy az a szemtelen gyalázat történik, mi a 
korpótlékkal történt, hogy mostantól kezdve 
számítják a szolgálati időt, mintha eddig 
nem is a hazát szolgáltuk volna.

Hej, az anyagi nyomorúság szélén, két­
ségbeesetten tántorgó idősebb tanítók, ha 
ebben is csalódunk, úgy minden, (tessék 
figyelembe venni !) minden eszközt, mely a 
törvény keretén belül van, megragadunk 
jogaink megvédése, megérdemelt kenyerünk 
megnyerése érdekében.

Nemztci kormány! Úgy látjuk, mi, 
szegény páriák, hogy ott fönn csak a cégve­
zetők és a külső tábla változott; bent a 
portéka a régi, az elavult.

Rövid időn megtudjuk, nem tévedünk-e ?

Városi közgyűlés.
Makó város képviselőtestülete tegnap­

előtt és tegnap tartotta rendes havi közgyű­
lését. A közgyűlés tárgysorozatát már előző i 
számunkban ismertettük. Ma beszámolunk 
olvasóinknak a közgyűlés lefolyásáról. Meg 
kell jegyeznünk, hogy az érdeklődés a gyűlés 
iránt oly nagy volt, hogy a városi képvise­
lők majdnem teljes számmal megjelentek. 
Szép, szép, csak mikor a képviselők nagy 
számmal jelennek meg; nagy számú a hiába 
való felszólalások szánta is. Aki eljön a 
gyűlésre, abban a hiszenben van, hogy ott 
akár mit is, de beszélnie kell. Ép ezért aztán 
a közgyűlési terem csak úgy viszhangzik a 
sok értéktelen és hiába való beszédtől. —
A most lefolyt közgyűlést a polgármester 
betegsége miatt Bakos Ferenc városi főjegyző 
vezette.— Ha a tárgysorozatot végig nézzük, 
szinte clbámulunk azon a szapora hosszú 
sorozaton, mely mindazon által nagyon má­
sodrendű érdekeit képviseli a városnak. Itt 
van mindjárt a Nagy István indítványa. — 
Ezen indítvány értelmében a városi adótiszt­
viselők eltiltatnak az önkéntes tűzoltó egy­
letben viselt minden tisztségtől.

Ezen indítvány ellen és mellett jobb 
ügyhöz méltóan, folyt a szóharc. Az indít­
ványt elfogadták. Nem vitatkozunk o felett. 
Megjegyezni csak annyit kívánunk, hogy 
nagyon jó volt az, hogy a városi tisztviselők 
is működtek a tűzoltó egyletben. Ha tűz 
keletkezett, mindjárt kéznél voltak a tűzoltó 
szerelvények és hozzá az emberek, még pedig 
a kellő intelligenciával biró emberek. De hát 
ha a városi bölcsek igy látják jónak, legyen
így-

Tárgyalódéit nagy érdeklődés köze­
pette Kökényessy Géza indítványa, a sóház 
utcai sertés piacot illetőleg. Mi a sertés­
piacról, illetve annak odiszeájáról, már több- 
izben irtunk, sőt egy cikkünkben világosan 
rámutattunk arra, hogy városunknak a ser­
téspiacból keletkező s eredő összes kellemet­
lenségeknek mi az oka, s ki az okozója. 
Erről az ügyről tehát nem írunk s vele nem 
foglalkozunk. De annyit azonban nem hall­
gathatunk el. hogy Makó városának addig

sertéspiaca nem lesz, mig a polgármester 
felterjesztései ez ügyben szinigazsággal meg 
nem Íródnak.

Az iskolaszéki tagokat választotta meg 
ezután a képviselet. Az iskolaszék névsorát 
itt adjuk: Berényi József, Dózsa Sámuel, 
Mágori Sámuel, Dr Bán Zsiga, Dr Dózsa 
Lajos, Dr Dózsa Ferenc, Joó Márton, Balogi 
Pál, Madzsar Gusztáv, Fürge Mihály, Diós­
szilágyi Sándor, Poór Endre, Báló Benedek, 
Tokár Andor, K. Szabó József, Lakatos Pál, 
Kökényessy Géza és Justh Gyula. A válasz­
tás titkos volt. Megjegyezni valónk csak 
annyi, hogy a névsorban kevés s csak egyet­
len egy tanférfiut látunk. Már pedig egy 
iskolaszékben helye volna egy pár tanférfiu- 
nak. S városunk a tanügy torén tapasztalt 
és megöregedett kiváló férfiakban nem 
szegény.

A közgyűlés jóváhagyta a tanács intéz­
kedéseit a szegénymenház élelmi szükségle­
tének szállítását és a városi elöfogatozást 
illetőleg. A mennyiben az előbbire nézve 
Trájer Annával, az előfogatozásra nézve 
pedig Dániel Ignáccal kötött 3 évre szóló 
szerződést.

A rendőrök drágasági pótlék iránti kér­
vényét a közgyűlés hidegen elutasította. 
Bizony nem kell e helyen külön is megír­
nunk, hogy e kérelem milyen méltányos és 
jogos volt. Ezek a szegény rendőrök, kik 
25—30 forintból tengetik életüket, ebbe a 
nagy drágaságban bizony kivannak téve a 
legnagyobb nélkülözéseknek. De hiába min­
den érv, a közgyűlés nem szavazott meg 
egy fillért se ezen nemes célra, lett volna 
csak szó holmi járdaköltség visszafizetésről, 
bezzeg a képviselő urak engedékenyebbek 
lettek volna.

HÍREK.

— Etetés. Sok az eszkimó kevés a 
fóka. Ennél fogva el kell tenni láb alól az 
embereket, hogy annál több kövér falat jusson 
a többi éhesnek.

Lukács György bátyánk hosszú esz­
tendők óta tölti be becsülettel a törvény­
hatósági utbiztosi állást s feladatának pon­
tos teljesítésében soha sem érte még gáncs, 
de annál inkább elismerés, hogy a fáradha­
tatlan öreg ur nehéz, fizikai munkáját mindig 
dicséretreméltó buzgóságga! elvégezte.

Ám a nemzeti korszak uj fiakat adott 
a közszereplésnek, s a haza önzetlen szere­
tőiének katonái a helyzet urai lévén, minden 
ijukat-fiukat s retye-rutyájukat ellátják jó 
állásokkal, kiüldözve a kiszemelt hivatalok­
ból a régi embereket. Hogy megyénket is 
mennyire elárasztotta egy család, az ország­
szerte közismert s ime még mindig akadt 
a családnak egy foglalkozás és keresetnél­
küli tagja. Nosza, lesz állása is, jó fizetéssel. 
A szegény Lukács Györgyöt lemondatja a 
főispán, öreg már, hadd menjen — hogy 
beültesse utbiztosnak egyik rokonát, aki az 
uj korszak konyhájából még mit sem kapott.

— Közigazgatási bizottsági ülés. üsa- 
nádvármegye közigazgatási bizottsága tegnap 
tartotta rendes havi gyűlését. A gyűlésen, 
melyen a főispán elnökölt, megjelentek: 
Hervay alispán, Dr Dózsa Sámuel főügyész, 
Tarnay Ivor, Szűcs János, Schaller József
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Haász Sándor stbiek. — A közigazgatási 
bizottság legelőször kegyeletes szavakban 
emlékezett meg a napokban elhunyt tanfel­
ügyelőről. Kimondotta, hogy érdemeit jegy­
zőkönyvbe iktatja s az elhunyt Özvegyéhez 
átiratot intéz. Foglalkozott ezután a bizott­
ság az alispán rendes havi jelentésével, 
melynél különösen az árvaházról szóló jelen' 
lésnél keletkezett hevesebb vita. Ami me­
gyénk socialis mozgalmait illeti, o hóban 
jelentéktelenek volták. A cukorrépa kisze­
désének alkalmazott munkások kértek bér­
emelést, mit meg is kaptak. Ugyancsak a 
mezőhegyes! cukorgyári munkások béremelést 
kértek, mit szintén megkaptak. A munkás 
házak építéséről szóló jelentés kielégít ben­
nünket, mert az építési előmunkálatok annyira 
előhaladtak, hogy tavasszal a rendes épít­
kezés kezdetét veszi. Sőt a törvényhatóság 
példájára több község saját erejéből fog 
munkásházakat építeni.

A megyei kórházról szóló jelentésben 
hallottuk, hogy a kórház szükségletei a ren­
delkezésére álló költségvetésben fedezetet 
nem talált, ép ezért szükségessé vált, hogy 
a kórházi ápolási dijak napi 10 fillérrel fel­
emeltessenek. A belügyminiszter ezen hatá­
rozatot jóváhagyta s igy ezen pótdijak ter­
hére egy kölcsön fog felvétetni, melyből a 
kórház szükségletei fedezetet nyernek.

A pénzügyigazgató jelentését, mely 
szerint az elmúlt hónapban 1034792 korona 
adó és illeték folyt be, a bizottság egysze­
rűen tudomásul vette.

Sikkasztás a földeáki népbanknál.
A földeáki népbanknál az utóbbi hé­
ten olyan visszaéléseknek és zavaroknak 
jöttek nyomára mely az intézetet nem ke­
vesebb mint 100,000 koronával rövidité meg.
A zavaroknak az volt az oka, hogy a íiók- 
intézet vezetője, Apró János kántortanitó 
visszaélt a belé helyezett bizalommal s egy 
csomó váltót számoltatott le az itézetnél, 
mely váltók végösszege még most sincsen hi­
telesen megállapítva.

Mióta ez irányban a viszgálat az inté­
zet részéről megindult, napról-uapra újabb 
váltóhamisitási esetek derülnek ki, mely 
hamisításoknak összege 100,000 koronát is 
megközelíti, amivel szemben azlintézet a sik­
kasztó Apró Jánostól és rokonaitól eddig 
60,000 korona biztosíték erejéig szerzett 
fedezetet.

Apró János a sikkasztásokat évek óta 
rendszeresen és akként űzte, hogy a földeáki 
fiókintézetnél kifizetett váltókra a fizetéseket

nem küldte be, hanem a pénzt megtartotta 
s a váltókat hamis váltókkal prolongálta s 
kamatait rendesen beküldte, úgy hogy ellene 
soha még csak gyanú sem volt, Azt a mani- 
pulácziót is folytatta e mellett, hogy a kisebb 
összegű váltót nagyobb összegűre hamisí­
totta meg.

Egy ilyen eset volt az is, amelynél 
rajta vesztett s amelyből kifolyólag az in 
tézet vezetősége megindította ellene a vizs­
gálatot. Az eset a következő volt: Bánszky 
Pál földeáki lakos a intézttől fel­
szólítást kapott, hogy 3000 koronás lejárt 
váltóját rendezze. A felszólított ijedve sza­
ladt az intézethez s erösitgette, hogy ő csak 
900 koronával tartozik. Akkor kitűnt, hogy 
Bánszkynak az intézetnél összesen 0500 ko­
rona váltóadóssága van. — Olyan nagy 
volt Apró János iránt a bizalom, hogy Vc- 
kerdy vezérigazgató elégnek vélte a dolog 
tisztázására, hogy Aprótól levélben kéressék 
felvilágosítás: miben áll a Bánszky-féle vál­
tók dolga azonban több választmányi tag 
sürgetésére sürgős vizsgálat tartattól s igy
derült ki azután, hogy Apró egy egész cso­
mó hamis és hamisított váltót számított le 
a Népbanknál. Az intézet vezetősége a dol­
got pár napig egészen csendben remélte el- 
intézhetőnek s megelégedett volna azzal, 
hogy a hiányok fedezetét Apró és rokonai 
biztosítsák, mikor azonban a hiányok összege 
mindig emelkedni kezdett s Apró is eltűnt 
földeáki lakásáról, a hódmezővásárhelyi rend­
őrkapitányi hivatalnál sikkasztás és okirat- 
hamisitás miatt megtették ellene a bünim-i 
feljeletést.

Apró Jánost, letartóztatták, most már 
nemcsak az intézet, hanem a büntetőbíróság 
részéről is folyik a viszgálat Apró ellen” 
kinek hosszú éveken át űzött hamisításai és 
visszaélései a Népbank vezetését is méltán 
annak a vádnak teszik ki, hogy a földeáki 
fiók ellenőrzése és felügyelete körül nagyobb 
mulasztások terhelik. Tudatjuk egyébként az 
érdekeltek megnyugtatására, hogy az intézet 
igazgatósága, választmánya és felügyelő- 
bizottsága intézkedett, hogy Budapestről, a 
vidéki pénzintézetek országos szövetsége ré­
széről küldessék ki egy könyvvizsgáló, a ki 
a Népbank egész üzletkezelését megvizsgálni 
fogja s az intézet összes vezető emberei 
bíznak abban, hogy ebből az esetből kifolyó­
lag a Népbank állása megrendülni nem fog.

— Trachoma az Árvaházban. E czi- 
men múlt számunkban irtunk arról szégyen- 
teljes közegészségügyi állapotokról melyek

az árvaházban uralkodnak. 29 gyermek szen­
ved Trachomában az árvaházi növendékek 
közül. A baj főként onnan ered, hogy ;i 
gondnoknő köteleségét nem teljesítette híven 
és lelkiismeretesen. A gond nők nő ugyanis a 
Trachoma beteg gyermekeket ahelyett hogy 
gondosan elkülönítette volna, küzzülők g-öt 
az ebéd készítésnél 4-ct a ruha kezelésnél 
többeket pedig az evőeszközök rend betar­
tásánál lelhasznált, Persze ilyen gondozás 
mellett aztán nem csoda, ha a baj annyira 
elhatalmasodott hogy 29-en betegedtek meg 

I a kis árvák közül. A tegnapi közigazgatási 
; bizottság c-nnek folytán kimondotta, hogy ;l 

árvaházi gondnoknö ellen a fegyelmi vizsgá­
latot elrendeli és állásától felfüggeszti, A 
felfüggesztés tartamára illetményei, 50 szá­
zalékára szorítja. A megbetegedett gyer­
mekek ápolására pedig a kórházi apácák 
közül 4-et kirendelt, kik egyben a gondnoki 
és háztartási teendőket is ellátják majd.

«3W Gyógyhatású Maláta-sört
és naponta Írissen töltött kőbányai sori 
nagy és kis üvegekben vagy hordókban 
szállít úgy vidékre, mint helyben a legpon­
tosabb kiszolgálás mellett Abelesz Bernút. 
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I m á o y. BSzenzációs talál
Petróleum gázizzútcstek izzóharisnya 

nélkül

50% olaj és égő anyag megtakarítás.
Korom mentes ! szagmentes ! robbanás 
mentes ! és ami a fő eltörhetetlen !

Külön lámpa ezen égők használatához 
nem szükséges, minden lámpára rá- 

----------= illeszthető ! —
10'“= 1 Kr. 75, fill, 14“' —2 Kr. 10'“ = 

2 Kr, 30 fillér.

Utánvét és portómentesen. Árjegyzék 
ingyen és bérmentve !

Petroleum-Izzótesíek-Gyáz a 
Kronach (Bajor-ország.)

Sírbolt, síremlékké és szabadalmazott lég­
mentes Műkő-koporsó gyártó intézet Makó,
¥A Mt W Á>J 1*

Váradi-ulca*
Tisztelettel tudatom, hogy akik újítani óhajtják az ország­
ban a már el korhadt fából való síremlékeket, én Varga 
Pál olcsóbban szállítok fliikő síremléket mélyen 
bevésett betűkkel, mintha fából állítanák azt újból fel. t

£g.)K§

Kérem a címre vigyázni 2
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